



深学争优 敢为争先

迈向"国内一流的钢铁产业链综合服务商"

厦门路桥物资公司蝉联中国企业500强,坚持以市场化驱动稳步发展,持续提升经营深度与质量

文/本报记者 李晓平

图/路桥物资公司 提供 日前,中国企业联 合会、中国企业家协会 联合向社会发布"2023 中国企业500强"榜 单,厦门路桥工程物资 有限公司(以下简称 "路桥物资公司")再次 跻身榜单,位居2023 中国企业500强第283 位、2023中国服务业企 业500强第98位,至今 已连续4年荣登中国企

业500强榜单。 不忘初心,稳中求 进。自1994年成立至 今,路桥物资公司从啼 声初试到展翅高飞,从 幼苗破土到根植钢铁 产业链行业,每一步成 长都凝结着汗水,步履 坚实、行稳致远。面对 多元化的市场环境,公 司在钢贸行业领域里 稳扎稳打、精耕细作, 历经数次市场周期的 洗礼,坚持以市场化驱 动稳步发展,在传统行 业开辟一片新天地。

2020年以来,路桥 物资公司牢牢把握时代 脉搏,坚定发展方向,以 高目标导向统领改革发 展各项工作,蹄疾步稳 向开拓市场、转变策略、 优化机制要成效,企业 运营不断升级,业绩增 长驶入快车道,并于当 年首次入选中国企业 500强榜单,路桥物资 公司发展进入新层次, 发展打开了新格局。



▲路桥物资公司在钢贸行业稳扎稳打、精耕细作。



▲路桥物资公司以市场化驱动稳步发展。

专注,是一种力量,也是最有效的成事智慧 在钢贸行业,路桥物资公司始终是长期主义 践行者,将企业发展与经济社会发展密切联动, 将市场布局与国家区域经济战略紧密结合,以市 场为导向持续"热身",打破传统业务的增长困 境,摸索出一条"上下游产业链和关联产业协同 发展"的升级路子。充分利用多年行业深耕的特 有优势,全方位、多渠道寻找市场、创造市场,成 功获取越来越大的市场份额,进而推动企业不断 升级发展。2022年,公司实现营业收入860多 亿元,利润总额超8亿元,净利润5.86亿元,再创 历史新高,保持连续多年超额稳步增长。

控好"节奏"

创业路上多崎岖,唯有脚步扎实,才能行稳

2020年以来,受疫情影响,国际环境发生剧 变。面对错综复杂的市场环境,作为福建省内建 筑材料供应龙头企业之一,路桥物资公司始终高 度关注并保持对所从事行业的深度研究和观察, 坚持不懈在产品完善、方案支持、渠道政策、营销 策略等方面形成突破点,不断调整优化打造发展 组合拳。聚力市场攻坚,深化与央企、国企之间 的合作,以区域内重点重大项目为主要方向,紧 盯地方基建、民生公建和实体企业厂房等项目, 通过多点突破、纵深推进,加快实现重点区域、重 要市场的多维覆盖。

练好"内功"

在外部风险日趋增多的形势下,合作领域竞 争越发激烈,竞争格局由单一的资金竞争扩展至 产品品种竞争、业务模式竞争和服务竞争。路桥 物资公司在做大企业的同时,更注重练好"内 功"。坚持以创新之力推动发展,通过深化管理创 新,加快体制机制创新,不断提升高端经营、协同 经营的工作能力,加强市场优质客户、金融机构、 供应商等合作方资源开拓,持续提升经营深度与 质量。加快推进转型升级,积极探索"包销买断" 等业务新模式,深挖产业链价值与机会,全方位拓 展铁矿、煤炭、焦炭、合金等上游原材料端供应业 务和下游钢铁成材销售业务,推动"点""链"有效 融合,大大提高了发展的接续性和竞争力。数据 显示,2022年公司非钢业务合并营业收入261.4 亿元,同比增长73.08%。

大宗商品行业由于交易体量大、金额高,极

执着市场深耕

企业只有聚焦、聚焦、再聚焦,方能成功。"十 四五"规划启动后,路桥物资公司紧紧锚定"国内 一流的钢铁产业链综合服务商"的目标,着力在 优化资金结构、降低成本、提高效率、增强抗风险 能力上下功夫,有效克服了市场竞争加剧、利润 空间压缩、资金链紧张等困难和挑战,推动国企 改革三年行动高质量收官,市场影响力和行业知 名度大幅提升。今年上半年,路桥物资公司继续 保持良好发展态势,实现营业收入508.56亿元, 同比增长35.06%;实现合并利润总额6.2亿元, 同比增长59.61%;实现净利润4.6亿元,同比增 长65.71%。

稳扎稳打发展

重视与客户建立"零距离"服务,贴近市场需 求开展传统市场业务服务体系的重构升级,搭建 起集资源整合、物流配送、库存管理、风险控制、 成本优化等服务于一体的建筑钢材供应服务体 系。在紧跟钢铁行业形势的基础上,深度参与业 务所在区域的发展与建设,本着诚信守约的经营 理念,与合作伙伴扩大合作效应,使单打独斗的 企业聚合成上下游联动的产业,实现抱团发展、 携手共赢,公司高质量发展的步伐愈加坚实。

疫情期间,该公司想方设法为在建重点项目 供应钢材,为助力经济复苏提供先行保障,持续 提升"厦门路桥物资"品牌美誉度,以实际行动扛 起国企顶梁柱的使命担当。

蓄足前进动力

易出现风险事件。对此,路桥物资公司始终把风 险管理视为企业生存的头等大事,坚持走全员风 控路线,分品种、分地区探索和制定与业务发展 相适应的风控管理模式,切实为公司可持续健康 发展筑牢"护城河"。与此同时,全力推动数字赋 能,加快业财平台一体化建设,从管理机制建设、 抗风险能力、资源分配等各方面进行升级,将数 字化羽翼真正转化为参与市场竞争的战斗力,形 成独具"路桥物资"特色的行业模式,并成为企业 的核心竞争力。

所当乘者势也,不可失者时也。站在新的发 展起点上,路桥物资公司将以吐故纳新的归零心 态再出发,更加心无旁骛地创新创业,全力推动钢 铁产业链发展实现由"量"到"质"的华丽转变,向 "国内一流的钢铁产业链综合服务商"的目标迈 进,为中国式现代化建设贡献国企力量。

便民指数再创新高 办理更加省心省力

厦门"e政务"上新4项税务功能

本报记者 翁华鸿 通讯员 徐然 黄莹 江肖玮

昨日,厦门市税务局、 市审批管理局和市公安局 联合召开新闻通气会。记 者从会上了解到,全市 430台"e政务"自助终端 机又升级,现已接入税务 首批社保证明开具、个人 缴费查询、参保信息查询、 一卡通查询4项高频业务 新功能,群众可以就近"自 助办"这些税务事项。



高效便民 群众在家门口就能办理 4 项业务

厦门税务再推便民办税举措,便 民指数再创新高。结合正在开展的 主题教育和厦门税务"便民办税春风 行动",市税务局、市审批管理局、市 公安局围绕群众反映集中的急难愁 盼问题,于9月1日在厦门"e政务" 正式上线4项税务新功能。

市民张女士在现场观看税务人 员演示功能操作,很是激动。在日常 工作生活中,缴费人经常需要开具社 保缴费证明。每年中考和小学积分 入学前,是开具社保证明的高峰期。 张女士说:"新上线的'社保证明开 具'功能太实用了。明年小孩升学, 我只要到家旁边的'e政务'便民服

务站就可以轻松搞定!"

除了社保缴费证明就近可开,如 今社保费委托缴费情况还实现了全 天可查,一卡通代扣更是许多居民参 保人的省心选择。曾经,不少参保人 十分关注一卡通委托情况,担心委托 未及时生效或因疏忽未留足银行余 额导致扣费失败。本次"e政务"上 线"一卡通查询""个人缴费查询"功 能后,参保人可24小时随时查询一 卡通代扣及社保缴费情况,从而第一 时间掌握"一卡通"委托信息和社保 缴费状态,确保社保待遇不会因为扣 缴失败而受到影响。

"'跳槽'后,我的社保是否能够

正常衔接?""我要怎么才能查询到新 单位有没有及时为我参保呢?"…… 这些都是厦门税务 12366 纳税服务 热线常接到的咨询问题。不少刚刚 更换工作的参保人员担心上一家单 位未及时停保、新单位未及时增员参 保,导致其社保断缴。

针对群众参保信息查询需求, 此次在"e政务"同步上线的社保"参 保信息查询"功能将大大方便参保 人。尤其是对手机掌上操作不熟的 参保人,只需将身份证放置在"e政 务"自助终端读卡区,即可获取参保 信息,实时跟进所在单位的参停保 操作,让社保信息变更衔接更顺畅。

服务加码 数据赋能推动"税务+政务"全面融合

据悉,4项税务新功能现已在全市 430台厦门"e政务"自助终端同步上 线。这不仅将服务延伸至社区便利 店、产业园区、写字楼等人流密集场 所,还打破传统窗口办理、自助办税厅 办理的距离及时间限制,实现"就近 办""全天办""自助办",为广大社保缴 费人带来便利,有效缓解窗口压力。

厦门"e政务"突出"为民办实 事",现已汇聚25个部门289项高频

业务,把"24小时不打烊随处办"的 政务服务送到群众家门口、企业厂里 面,打通政务服务"最后一公里",增 强群众和企业的获得感。2023年来 共办理业务突破150万件,同比增长 20%,成为我市深化"放管服"改革、 助力优化营商环境的一个亮丽品牌。

厦门市税务局相关负责人表示, 厦门税务积极融入智慧城市建设,推 动"税务+政务"全面融合。下一步,

该局将继续以"便民办税春风行动" 为契机,不断拓展和深化部门合作, 将更多高频税费业务接入厦门"e政 务",持续提升便民指数,打通便民办 税缴费服务的"最后一公里"。

此外,市审批管理局、市公安局等 部门也将推动更多高频政务服务事项 接入厦门"e政务",并进一步强化监督 与管理,持续为市民群众提供更加优 质、高效、便捷的政务自助服务。

盖企服务 创新服务联合治理 消费更加放心舒心

文/本报记者 陈泥 通讯员 林莉莉 图/思明区市场监管局 提供

在鼓浪屿范鑫闽菜馆,消费者在点 餐界面能看到每份菜品的具体分量,如 一份白灼东山小管标示"约八两",一份 香辣蛤蜊标示"约1.7斤"; 誉海闽台特 产伴手礼店统一更换所有门店散装食 品的价格标签,完整标示生产日期、保 质期等要素……今年5月,厦门市市场 监管局率先出台全省首个旅游市场价 格行为合规指引,思明区市场监管局以 鼓浪屿为试点进行推广,这也是思明区 市场监管局打造辖区放心舒心消费环 境的探索之一。

"深学争优、敢为争先、实干争效" 行动开展以来,思明区市场监管局不 断创新事前引导方式、强化事中联合 治理、畅通事后投诉办理,助力擦亮思 明消费金字招牌。

创新服务方式 加强事前规范指引

在五一、端午、国庆等重要时间节 点,思明区市场监管局提前梳理投诉 举报量较大的商铺名单和投诉热点问 题,通过行政指导、行业倡议等方式, 指导商家规范经营;联合街道约谈曾 厝垵、黄厝、八市、鼓浪屿等旅游热门 地的民宿、餐饮和手工艺品经营者,发 放价格提醒告诫和合规指引,引导其 签署诚信经营承诺书;在"618"等消 费促销活动期间,组织辖内重点电商 企业召开行政指导座谈会,梳理分析 促销活动常见问题;思明区消委会牵 头召开消费投诉信息公示暨消费者满 意度测评工作会,通报消费投诉举报 情况,引导企业诚信规范经营……今 年来,该局不断创新服务方式,加强对 经营主体的事前规范指引。

此外,思明区市场监管局还联合 思明区委文明办等单位,开展文明 "食"尚行动,发出反食品浪费倡议,广 泛推广舒友大酒店在菜单中注明分 量、佳丽海鲜大酒楼光盘兑换餐券等 做法,指导京闽中心酒店等优化婚宴 菜单,落实反婚宴餐饮浪费。



推动联合治理 加强事中监督管理

今年来,思明区市场监管局联 合鼓浪屿管委会综合执法大队,对 特价菜宣传与实物不符等问题开展 "扫街式"排查,引导商家自行销毁 图文不符广告牌139块;在节假日 期间,联合相关部门对八市开展早8 时到晚10时的不间断巡查,及时化 解消费纠纷;联合街道综合巡查队, 对曾厝垵、中山路等地伴手礼店、海 鲜大排档、网红饮品店的经营行为 进行规范;开展网红店、水果摊、海

鲜排档等计量行为专项整治,联合 公安部门突击检查海鲜餐厅,立案 调查4起以仿蚌片冒充大黄螺活鲜 等欺诈消费者的违法行为。

该局还结合"月月十五查餐厅" "每月一周查网红"等专项活动,联合 抽查网红商圈和热门商铺,推行"进 一次门,查多项事",邀请媒体、市民 代表、人大代表和政协委员等抽查外 卖订单量大、现场排队多的餐厅和商 铺,督促整改食品安全问题。

畅通投诉办理 加强事后闭环保障

今年1月至8月,思明区市场监管 局接收处置12315平台消费投诉举报 50303件。该局推动消费维权社会共 治,指导中闽百汇获评2022年度全市 十佳消费维权网点;会同区人大常委 会、区委文明办等举办"尚德守法 共享 美好生活"消费者权益日活动。

与此同时,该局还积极推动监 管由事中执法向事前教育、案后治 理延伸。在了解到辖区一家曾被处 罚的海鲜加工店想重新树立形象 后,市场监管人员主动上门,指导其 落实食品安全要求、规范价格牌、菜 单设置、申请注册商标。

"对曾存在问题的经营者,我们 开展跟踪监管、突击复查、案后指导, 包容审慎监管,引导其自觉守法,防 止'罚后不改、纠而复发'。"思明区市 场监管局相关负责人表示。下一步, 该局将继续构建全流程规范商家经 营行为体系,引导诚信守法经营,打 造更加舒心放心的消费环境。